

PROPOSED AMENDMENT

HB 1569 # 2

DIGEST

DOC provision of gender therapy. Removes language prohibiting the department of correction from authorizing the payment of any money, the use of any state resources, or the payment of any federal money administered by the state to provide or facilitate the provision of hormonal therapy. Provides a new definition of "sexual reassignment surgery."

- 1 Page 1, delete lines 4 through 9.
- 2 Page 1, line 10, delete "(2)" and insert **"(1)"**.
- 3 Page 1, line 11, delete "department who:" and insert **"department."**.
- 4 Page 1, delete lines 12 through 16.
- 5 Page 1, line 17, delete "(3)" and insert **"(2)"**.
- 6 Page 2, line 4, delete "(4)" and insert **"(3)"**.
- 7 Page 2, line 8, delete "(5)" and insert **"(4)"**.
- 8 Page 2, line 11, delete "(6)" and insert **"(5)"**.
- 9 Page 2, delete lines 15 through 20, begin a new line block indented
- 10 and insert:
- 11 **"(6) "Sexual reassignment surgery" means performing any of**
- 12 **the following surgical procedures for the purpose of**
- 13 **attempting to alter the appearance of, or affirm the offender**
- 14 **patient's perception of, his or her gender or sex, if that**
- 15 **appearance or perception is inconsistent with the offender**
- 16 **patient's sex:**
- 17 **(A) Surgeries that sterilize, including castration,**
- 18 **vasectomy, hysterectomy, oophorectomy, orchiectomy, and**
- 19 **penectomy.**
- 20 **(B) Surgeries that artificially construct tissue with the**
- 21 **appearance of genitalia that differs from the offender**
- 22 **patient's sex, including metoidioplasty, phalloplasty, and**
- 23 **vaginoplasty.**
- 24 **(C) Removing any healthy or non-diseased body part or**
- 25 **tissue."**

- 1 Page 2, line 23, after "Sec. 3.5." insert "(a)".
 - 2 Page 2, line 25, delete "facilitate the" and insert "**facilitate**".
 - 3 Page 2, line 26, delete "provision of hormonal therapy or".
 - 4 Page 2, after line 27, begin a new paragraph and insert:
 - 5 "**(b) This section does not apply to offender patients approved**
 - 6 **by the department for sexual reassignment surgery prior to July 1,**
 - 7 **2023.**".
- (Reference is to HB 1569 as introduced.)